

## 县城小众非遗蕴含别样年味

□ 在下克拉拉(非遗博主)

我出生在福建省漳州市平和县,一个盛产蜜柚和白芽奇兰茶的地方。回老家过年是我雷打不动的选择,因为那里有我最爱的奶奶。

我家乡所在的小溪镇有“中国民间文化艺术(龙艺)之乡”的美誉。自我记事起,临近春节随时都有来自街头巷尾的惊喜——龙艺,平和龙艺扎制技艺是福建省省级非物质文化遗产代表性项目,最早起源于明末清初,至今已有400余年历史。清康熙版《平和县志》卷十《风土志》有载:“民间结采架,选童男靓妆立架上,扮为故事,数人肩之以行,先诣县庭,谓之呈春。”从记载里已经大致看到龙艺的雏形了。

平和龙艺常会在正月间出没,人在家中坐,偶然会听到渐行渐近的锣鼓声。有时候我会恍惚,总觉得那是当今和过去时空交错留下的余音。如果腿脚轻便利索,往往能把握好时机,一个箭步冲下楼,刚好赶上舞龙队经过自家门口。这是老家小孩几乎从小练就的“技能”。

等大年初九拜完天公,邻里之间又会开始流传正月十五的龙艺路线图。元宵节的龙艺踩街是一年之中龙艺表演的重头戏,也是平和县的传统,常有不知名人士在坊间透露小道消息,今年龙艺将达到何种规模,将民众对表演的期待逐渐推向高潮。元宵节当晚,一家人常常会早早吃完晚饭,提前到龙艺途经的路线上点张望。“怎么还没来?”“好像来了!”傍晚的街头空前热闹,人头攒动,人们就在一声声来与没来的呼声中翘首以盼。

“锵锵锵!”听到一阵锣鼓声,龙艺来了!平和龙艺分为龙头、龙段、龙尾3部分。龙段是由数十块木质板连接而成的,被手艺人用竹、木、纸、绢等材料扎制成舟车楼阁的外形,其间还会点缀花鸟虫鱼,悬挂不同式样的彩灯。艺板又称“节”,每节长约3米,宽约30厘米,均由壮汉肩抬。

最特别的是,每块艺板上还会站立或端坐一名5至8岁、体重在15至30公斤的孩童。男女孩童皆有,皆是作戏曲人物装扮,被称作“艺旦”。不知道有多少平和的孩子和我一样,曾经拥有一个小小的愿望:要是能做艺旦就好了!长大后才知道,想要成为艺旦,通常需要提前报名,唉,愣是错过了这么特别的体验。

龙艺出游被称为“迎艺”,龙的前后还会跟随一众队伍,比如彩灯队、彩旗队、彩车队、舞狮队、锣鼓队、落地扫等,用于烘托现场气氛。打头的舞狮、舞龙队常常会到沿街店面绕场一圈,为店家新一年的生意带来好运。龙艺所到之处,商家、居民也会燃放鞭炮,共贺新春佳节。

随着时代的发展,平和龙艺的手艺人还会根据时代潮流创作适合的龙艺主题。近几年,龙艺更是结合了声光电等现代照明手段和科技元素,也算是一种与时俱进。只是作为土生土长的平和人,我还是发自内心地希望平和龙艺能在不断创新中保留传统元素的精华,不要丢掉最初的记忆。

很多人应该都听说过福建游神,有读者可能会纳闷:为什么不挑这样热门且知名度更高的非遗来写?前些天我也在想,在非遗变成趋势甚至有时变成一种“噱头”的当下,我作为一名抱有“想让非遗被更多人知晓”初衷的创作者究竟能做什么?我想,像平和龙艺这样诞生于小县城,而且传播范围几乎仅限于小县城的小众非遗,是不是同样需要关注的目光?

前段时间,我在小红书等社交平台上分享了自己拍摄的天津非遗绒花。天津女性会在新年时簪上各式各样的红绒花,表达对来年的美好祝愿。它们是“几十元钱就能拥有”的非遗,制作精美、外观靓丽,但大众对天津绒花的认知度较为有限。

我在拍摄过程中,也碰到不少人发出疑问:“这是什么?原来这也是绒花吗?”你看,即使是在天津长大的孩子,可能对当地非遗都知之甚少。我们似乎惯性地关注那些本身就已拥有知名度的非遗,因为它们更易于传播、更有群众基础,这也造成了某种程度上的失衡——知名非遗越来越有名,小众非遗因为不太适合商业化或受众范围小而被忽略,甚至濒临失传。

我一直形容自己创作的内容是非遗的“边角料”,非遗的世界里,总有一些人还没注意到“边角料”,我想把它们都挖掘出来。新的一年,我会继续做非遗世界里的“拾荒者”,希望通过自己的努力,让那些还没被看见的非遗真正被看见。



□ 阿曼多(上海财经大学莫桑比克籍研究生)

本科时期,我有幸获得公派留学的机会,踏上了中国这片充满魅力的土地求学。初来乍到,我对中国了解甚少,学习中文的过程更是充满了重重挑战。然而,正是在应对挑战、解决各种跨文化问题的过程中,我愈发对中国文化的方方面面产生浓厚兴趣,本科毕业后,我很快便萌生了再次来中国继续学习的念头。

中国人过春节的传统,是我观察中国传统的重要切入点。我知道,今年的春节有着特殊的意义。老师告诉我,中国的春节成功申遗,不仅因为它是一个阖家团圆的盛大节日,更因为它标志着中国传统文明的传承,承载着中华民族深厚的情感和记忆。春节前夕,学校贴心地为留校过年的学生提前安排了年夜饭。大家都戴着红色围巾,围坐在一起,热热闹闹地包饺子、写“福”字和春联,餐桌上摆满了各式各样的

美味佳肴。

我的书法水平虽然比不上老师和中国同学,但一笔一画同样饱含着对新一年的美好期待。我们留学生还用不同语言演唱《两只老虎》,其中用上海话演唱的版本最受大家欢迎。我还参加了手工灯笼制作活动,亲手做出了一个红灯笼。红色在中国传统文化中愈发深远,红灯笼象征着红红火火,寄托着人们驱除邪恶、保佑家庭平安的美好期待。

包饺子的过程也十分有趣。一开始,我包的饺子形状千奇百怪,不是皮破了,就是馅儿露出来了。在中国同学的耐心指导下,我很快掌握了包饺子的技巧,包出的饺子也有模有样了。吃中餐的时候,我一直坚持使用筷子。有这样一种说法,用筷子吃饭可以让人变得更聪明!

从过节方式来看,莫桑比克和中国存在不少差异。在我的祖国,新年通常是两代人的小家庭自行庆祝,放假时不一定要回到家乡。而中国人过春节,往往是一个大家庭几代人的大团聚,年夜饭堪称一年里最

重要的一顿饭。春节前夕,我的大多数中国同学都回到了家乡,校园一下子变得安静了下来,外面路上的行人也明显变少了。分散在各地的家庭成员相聚在一起,这象征着家族的团结与凝聚,也是中国人团结精神的生动体现。

无论是小家庭还是大家庭,在我们两个国家的文化里,都有家庭成员在节日团聚的传统。我想,尊重不同文化、寻求文化间的共通之处,这便是人类共同追求的价值。

除了年夜饭活动,上海财经大学还组织了许多丰富多彩的活动,向留学生介绍中国传统文化,我非常高兴能够参与其中。去年元宵节那天,在上海四平路街道的“元宵行街会”活动中,几所高校的留学生组队参加。我们手举灯笼,与现场的人们热情互动,体验了剪纸、捏面人等传统手工艺,还品尝了汤圆、糖画等美食。端午节之际,学校组织留学生参加龙舟比赛,可惜我没能入选,心里有些遗憾。

在“古韵今声”活动中,我和中国同学

穿上了汉服,学习中国传统的礼仪规范,还体验了吹墨画、漆扇、茶艺等传统技艺。伴随着二胡、琵琶和笛子等中国传统乐器的演奏,课堂上老师讲的历史和文学知识,一下子就变成眼前的画面。当然,我们也会积极分享各自国家的文化。学校每年举办的国际文化节,就是一场多元文化的狂欢盛宴,让大家仿佛在短时间内环游了世界。

我还去过中国的很多地方旅行,比如北京、厦门、珠海、深圳、西安、泉州等。每个城市都有自己的特色和魅力。在苏州同里古镇,我参观了世界文化遗产退思园,体验“走三桥”的习俗,还动手制作染色作品。去北京时,我品尝了有名的北京烤鸭,北京作为中国的首都,与上海风格截然不同,它充满了故事和历史的韵味。通过这些旅行,我看到了一个真实而多元的中国。

今年寒假,我的主要任务是写论文,大部分时间都在宿舍和图书馆度过。不过,我也和朋友们去豫园,去外滩和陆家嘴,感受上海的春节。春节期间的上海,比平常更加



当地时间1月29日,儿童在美国纽约华埠庆祝春节。

热闹和有趣。

在中国,我收获了知识,也收获了对中国文化的理解,更收获了珍贵的友谊。我经常在微信里和在莫桑比克的家人、朋友分享在中国的生活点滴,让他们和我一起感受中国。他们看到后,有的朋友说想来中国看看,我十分期待自己有机会能为他们担任向导,我希望自己能成为莫中文化交流的使者,让更多莫桑比克人认识和喜爱中国国文化,让更多中国人了解我的祖国。

(采访整理:中青报·中青网记者 王钟的)

## 在春节传统里看到共同的价值追求

□ 崔利民(北京史地民俗学会理事长)

本刊时期,我有幸获得公派留学的机会,踏上了中国这片充满魅力的土地求学。初来乍到,我对中国了解甚少,学习中文的过程更是充满了重重挑战。然而,正是在应

对挑战、解决各种跨文化问题的过程中,我愈发对中国文化的方方面面产生浓厚兴趣,本科毕业后,我很快便萌生了再次来中国继续学习的念头。

中国人过春节的传统,是我观察中国传统的重要切入点。我知道,今年的春节有着特殊的意

义。老师告诉我,中国的春节成功申遗,不仅因为它是一个阖家团圆的盛大节日,更因为它标志着中国传统文明的传承,承载着中华民族深厚的情感和记忆。春节前夕,学校贴心地为留校过年的学生提前安排了年夜饭。

大家都戴着红色围巾,围坐在一起,热热闹闹地包饺子、写“福”字和春联,餐桌上摆满了各式各样的

## 中国年:文化魅力链接五湖四海



当地时间2月1日,葡萄牙里斯本,儿童在庆祝农历新年的游行中用鼓表演。

本版图片均由视觉中国提供

□ 了了(中国留英学生)

## 异国过年,反向的“文化震撼”扑面而来

□ 吴嘉真(广州中医药大学台湾省籍本科生)

除夕前一天,在和同宿舍的外国同学商量之后,我们一致决定,用春联把宿舍的各处门窗装点起来。为了这一天,我从国内带来了文房四宝,还专门网购了洒金加厚的红纸,几名同学看到我摆出的“宏大”阵势,对此颇有兴趣,于是主动上前,一边观察每个字的运笔轨迹,一边和我闲聊了起来。

聊到一半,来自印度的Sagal突然问我:“了了,你的毛笔是什么毛做的?”我看了一眼笔杆上的“狼毫”刻字,“Wolf Hair”脱口而出,顿时让几名舍友同时惊呼“太酷了”。为了避免误解,我赶忙补充:“Wolf Hair”(狼毫)只是笔的名字,其原料其实是黄鼬尾部的毛。但舍友们依然表示:这个名字很不起,让书写字这件事有了独一无二的神秘感和辉煌感。

当时,我的第一反应是:狼毫只是毛笔的一种,有这么夸张吗?然而,仅仅过了几秒钟,一种前所未有的“文化震撼”便向我汹涌袭来。奇妙的是,身在距离故土超过8000公里、时差跨越昼夜的异国他乡,这份震撼并不来自任何陌生的外国文化,却源于我从小到大久经修习、再熟悉不过的中国书法。

□ 吴嘉真(广州中医药大学台湾省籍本科生)

金龙含珠辞旧岁,银蛇吐宝贺新春。春节是中华民族最重要的传统节日,承载着满满的仪式感和情感内涵。在全体中华儿女心中,春节不仅象征着新一年的开始,更是一种文化认同和精神纽带。这一点在各地丰富多彩的春节习俗中体现得淋漓尽致,我的家乡也不例外。台湾的饮食文化、香火文化等春节习俗,与闽南、客家的文化一脉相承,这种传承与融合让台湾的春节别具一格,同时也充满了中国传统文化的浓厚底蕴。

和中国大陆各地一样,台湾的春节也叫“过年”,是民间最为热闹、时间最长的节日,一般从农历腊月十六的“尾牙”开始,到正月十五日元宵节结束,历时整整一个月。腊月是台湾过年气氛最浓的时候,写春联、买年货、贴门神、清扫家宅……两岸的“年味儿”积淀着中华民族共同的精神追求。

## 两岸同胞一家亲 蛇行千里梦同圆

台湾的年货市场是春节筹备的一大亮点,其中最为著名的当数台北迪化街。这条历史悠久的街道自清末以来便是台湾重要的南北货、茶叶、中药材及布匹集散中心。每到春节前夕,街上摆满各式干货、春联、药材、零食,总会吸引大批民众采购,叫卖声、讨价声、欢笑声交织在一起,热闹非凡。不少台湾同胞把逛年货市场作为过年的传统仪式,不仅是为了备齐年货,更是为了感受浓郁的节庆氛围。

除夕是家族团聚的重要时刻。在台湾,年夜饭讲究“有头有尾”,桌上常见的菜肴有鱼(象征“年年有余”)、鸡(寓意“大吉大利”)均有美好的文化寓意。台湾还有一些独具地方特色的传统美食,比如发糕,寓意“步步高升”;凤梨

了无麸质的春卷皮。买回来后,我教大家一起包饺子,有的舍友心灵手巧,包得像模像样,还告诉我在她的祖国也有类似的食物,也有舍友初涉厨艺,把饺子搞得奇形怪状,让人哑然失笑。热闹的氛围里,我们一边放着《金蛇狂舞》《恭喜发财》等春节歌曲,一边聊着中国的春节传统和世界各国的新年习俗,仿佛有说不完的话。直到40多个饺子全部出锅上桌,才暂时安静下来,大家拍了一张充满欧亚美非各色面孔的大合照。

那一瞬间,想起当天上午,和正要吃年夜饭的父母视频通话时略有孤单,稍显落寞的心情,一股暖意在心头汨汨流过。往年在家过春节时,我几乎没怎么在意过包饺子这件事,毕竟年夜饭有很多更好吃的菜色,甚至偶尔也想吐槽串亲戚、放鞭炮之类的传统习俗。但是,出国留学后,不再和假期绑定、不再与家人相伴的春节,表面上似乎成了“减配版”,但对我们这些“留子”的重要性却并不减反增。我想,这绝不是简单的“距离产生美”,而更像是以一种新的视角,让我们为自身的文化基因赋予新的意义。不论是外国同学对狼毫毛笔的由衷赞叹,还是饺子宴上年味十足的欢声笑语,都让我对中华民族传统文化的感情变得更深。有时,也只有在转换视角之后,你才能真正知道自己是谁,归属于怎样一种精神,又有着怎样的文化情怀。

因闽南语谐音“旺来”,象征好运降临;

芥菜又称“长年菜”,寓意长寿。小时候吃“长年菜”,总是被长辈叮嘱要一根一根地吃,不能从中间截断,这样才能“长命百岁”。除夕守岁也是我从小到大记忆深刻的习俗之一,在烟花还能自由燃放的时候,大孩子会带着小孩子到庙口的空地放烟花等待新的一年,长辈们也会谈天说地,分享过去一年的点滴。

台湾的春节习俗深受闽南香火文化影响,祈福是其中不可或缺的一部分。从除夕开始,许多民众便前往各地庙宇祈福。其中,“抢头香”是一项备受瞩目的传统活动。在有些庙宇,除夕庙门会先关闭,主炉用红纸封住,直到子时吉刻到来时才重新开启。此时,早已排队等候在门外的民众蜂拥而入,争相插上第

一炷香。据说,抢到头香的人会有一整年的好运。新港奉天宫等大型庙宇的抢头香活动会进行电视直播,让全台观众都能感受到热烈的节庆氛围,祈求平安顺遂、福运绵长。

春节的热闹氛围会一直持续到元宵节。人们通过点灯笼、吃元宵、赏花灯等活动为春节画上圆满的句号。台湾元宵节最具特色的活动则是台南盐水蜂炮和新北平溪天灯节,也就是所谓的“北天灯、南蜂炮”。盐水蜂炮以其壮观的万炮齐鸣场面闻名,被誉为“世界三大民俗庆典之一”。所谓蜂炮是指许多冲天炮组成的大型炮台,点燃时万炮齐鸣声阵阵,其中型炮仪式中放的鞭炮是敬献给神轿内的神明。而新北平溪天灯节则展现了截然不同的浪漫氛围,数千盏承载祝福与愿望的天

灯缓缓升空,象征着人们对新一年的美好向往,场面异常壮观。

作为中华文明的璀璨结晶,春节跨越地域界限,连接了五湖四海的中华儿女。台湾的春节习俗,既是对中华传统文化的延续,也是对地方特色文化的发扬。即使习俗与大陆有些许差异,但其核心理念“辞旧迎新、祈福团圆”始终如一。这种文化共通性,正是两岸同根同源的最佳印证。春节不仅是一个节日,更是一种文化记忆和情感纽带,凝聚着两岸同胞对生活的热爱与对未来的期许。今年的春节,是成功申遗后的首个春节,这是新的开始,预示着新的希望。两岸同胞一家亲,蛇行千里梦同圆。如果要许下新年愿望,作为一名在祖国大陆学习中医的台湾学子,我愿秉承“厚德博学,精诚济世”的校训,笃行致远,不负韶华,为两岸中医药事业发展和中华文化传承贡献自己的力量。

天涯共此时,祝愿两岸同胞都能在新春迎来新气象!